Schiulerversuch: Elektrizitat

Name: Datum:

Serienschaltung der Wechselstromwiderstande R, R, und R¢

Bestimme den Gesamtwiderstand Z der Reihenschaltung!

Materialliste: Netzgerat, Schalttafel, 2 Multimeter, STB-Leitungen, R=1kQ, 1 Spule 2x8000 Wdg. (rot), 1 STB-Spulen-
halter, 1 Klemmbdigel, 1 U-Kern, 1 Joch, 1 Kondensator C=2uF

Aufbau der Schaltung gemaR der Abbildung AL s
Durchfihrung: E( s
e Bestimme den Ohmschen Widerstand R mit dem g:~ c
Multimeter! "
R=......... Q ﬁL

® Bestimme den Wechselstromwiderstand Zgp,e durch U-
I-Messungen. Nur die Spule ist im Wechselstomkreis!

Z :H:—:

Spule |

e Bestimme den Ohmschen Widerstand der Spule Rgpye durch U-I-Messungen im Gleichstromkreis.
Nur die Spule ist im Gleichstromkreis!

R =B=—=

Spule I
2 2 2 2
Spule — RSpuIe + RL = RL = ZSpuIe - RSpuIe =4 = Q

Berechne! Z

¢ Bestimme den Gesamtwechselstromwiderstand R¢ der Schaltung durch U-I-Messungen!
Nur die Kondensator ist im Wechselstomkreis!

Vergleiche das Ergebnis fur Z mit der Formel:

ZGesamt = \/(R + RSpule)2 + (RL - RCZ) = \/

Mag. Otto Dolinsek




Schiulerversuch: Elektrizitat

Name: Datum:

UR= .......... V
UC= .......... V = UR + UC + U|_— ............... \Y =
U|_= .......... V

= \%

Die Summe der Teilspannungeniist ................ als die angelegte Spannung U!

Uberprife mit der Formel:

U=U2+(U, -Ug)’ =

Schlussfolgerungen:

Mag. Otto Dolinsek



